



决战脱贫攻坚 共进小康社会

写在第六个国家扶贫日之际



左图：2019年5月10日，广西大化瑶族自治县板升乡弄勇村孩子们走在新修的放学路上。



右图：2012年7月4日，弄勇村弄顶屯的孩子们扛着生活用具爬悬梯回家。

均为新华社记者黄孝邦摄

新华社北京10月16日电（侯雪静、骆晓飞、王博、白丽萍）10月17日是第六个国家扶贫日，也是第二十七个国际消除贫困日。这一天，离中国人摆脱贫绝对贫困的目标已近在咫尺。

再过1年多，2020年，中华民族将彻底摆脱贫绝对贫困，实现全面小康的千年梦想。

这底气来自举世瞩目的成就——新中国成立70年来，超过7亿人摆脱贫困。

这底气来自历史性的新跨越——党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标，全力打赢打好精准脱贫攻坚战。

曙光在前，重任在肩。我们唯有保持坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力，才能不断取得脱贫攻坚新战绩，补齐这块中国经济社会发展最突出短板，如期建成全面小康社会。

辉煌的成就

世界人口最多的发展中大国即将告别农村绝对贫困

金秋时节，层林尽染。大别山腹地的安徽金寨县花石乡大湾村村民陈泽申家的小院，前来旅游参观的人络绎不绝。

这是人们“打卡”的网红景点。小院里还保留着三年多以前习近平总书记和乡亲们围坐一起拉家常时的桌椅摆设。人们还能感受到习近平总书记强调全力做好脱贫攻坚工作的场景。

“要强化目标责任，坚持精准扶贫，认真落实每一个项目、每一项措施，全力做好脱贫攻坚工作，以行动兑现对人民的承诺。”2016年4月24日，习近平总书记在这里掷地有声地指出。

几年前，陈泽申中年丧子，老伴因病去世，儿媳改嫁，独自带着孙子，守着几亩薄田的日子越过越穷。为此他曾找来风水先生，改了家中木门朝向想要改变“运势”。

“独臂乡贤”余代平：只手摘“穷帽”

43岁的余代平身材清瘦，后背微驼，眼睛干涸明亮。他站在树荫下，微风吹着他空荡荡的右袖管。

余代平身后的山坡上，一只只羽毛乌黑的“山地鸡”昂首挺胸，踱着方步，好似威风凛凛的大将军。

“我养的不是一般的鸡，俗称山地鸡，都是喂的粮食，每天多数时间在山上散养。”余代平指着不远处的一个山头说，“它们会飞，能从那里飞过来。”

不善言辞的余代平，平时说话会脸红，眼神闪躲，但只要说到他养的鸡，就会变得滔滔不绝。

余代平是重庆城口县鸡鸣乡祝乐村养鸡大户，也是远近闻名的“独臂乡贤”。

鸡鸣乡所在的大巴山区，是我国最贫困的地区之一。重庆市精准识别出18个深度贫困乡镇，鸡鸣乡即名列其中。

5年前，余代平既不是养鸡大户，也不是“独臂乡贤”，而只是一个挣扎在贫困线以下的残疾人贫困户。18年前，余代平在外地当电缆工人，一场生产事故去掉了他的右臂。他治病欠下巨额债务，也无法从事重体力劳动。

余代平咬牙学会了用一只手穿衣服、吃饭、干农活。同时，余代平发现养鸡经济效益不错，而且对体力要求不高，就雄心勃勃地尝试喂养山地鸡。

结果是一败涂地。

余代平不懂养殖技术，自建的鸡舍既不通风也不卫生，加之养殖技术不过关，他的鸡因此死了不少。回来折腾了很多年，余代平依然没能摆脱贫贫。

5年前，脱贫攻坚战正式打响，余代平被认定为建档立卡户。乡党委书记李明伟上门走访，询问有什么困难。余代平犹豫了一会儿，红着脸说：“能……不能……教我养鸡？”

李明伟感到很意外，他原本以为余代平会以残疾人的身份，找政府要钱要物。当场，李明伟回

有一次，一个贫困户找到鸡鸣乡党委书记

记李明伟抱怨：“搞产业太累了，坚持不住，

扶贫不如直接发钱。”恰巧在场的余代平甩

了甩了空荡荡的袖子说：“我都能做到，难道

你做不到？”

答得爽快：“没问题。”

当时，鸡鸣乡将山地鸡养殖作为脱贫主导产业之一。乡里为余代平提供了5万元的小额贷款，并安排他到县里举办的种养培训班学习，还为他打通了销售渠道。

搭建鸡舍、购置鸡苗、疫苗接种……余代平起早贪黑，养鸡场终于办起来了。100只、500只、1000只……余代平的养殖规模越来越大。如今，他的养殖规模达到5000只，年收入超过5万元。

2018年初，余代平递交自愿脱贫申请书，并顺利摘掉了“贫困帽”。申请书上歪歪扭扭写着：“我已经享受了不少好政策，现在收入高了，不能光靠国家，我申请不当贫困户了。”

当前，脱贫攻坚已到冲刺阶段，但仍有部分贫困户脱贫内生动力不足。城口县选拔新乡贤，依托其个人威望对内生动力较弱的贫困户实施思想帮扶。

余代平也被选为鸡鸣乡的新乡贤之一。新乡贤们组成巡回宣讲团，他们用自己的故事和身边的故事，激发贫困户的脱贫动力。

余代平身残志坚，自力更生养鸡脱贫的故事，

▲余代平正在给山地鸡喂食。
城口县委宣传部供图

鼓舞了很多贫困户。然而，仍有部分内生动力偏弱者存在。

有一次，一个贫困户找到鸡鸣乡党委书记李明伟抱怨：“搞产业太累了，坚持不住，扶贫不如直接发钱。”

恰巧余代平在场，平时沉默寡言的他甩了甩了空荡荡的袖子：“我都能做到，难道你做不到？”

对方羞愧难当，灰溜溜地回家，开始踏踏实实发展中药材产业。

如今，余代平有了新的目标——搬到鸡鸣乡场镇住，高山上老房子全部改造成鸡舍，进一步扩大养殖规模。

“我已经在场镇上看好了一套200平方米的房子，正准备买下来。”余代平说。

“你一个人住，为什么买那么大的房子？”李明伟不理解。

突然，李明伟反应过来：“我知道，你是想成家了。”

余代平没有回答，红着脸笑了。

（本报记者张武军、赵宇飞）

低标准、同时保持政策的连续性、稳定性，防止“翻烧饼”。

攻下5%的深度贫困堡垒要有产业支撑。

有了产业才能不断引入资金、技术、人才；有了产业贫困户持续增收才有保障，脱贫基础才稳固；有了产业才能打造一支带不走的扶贫工作队。打造产业要因地制宜，要稳扎稳打，要逐步从一村、一县发展到嵌入区域产业链。

攻下5%的深度贫困堡垒，预防返贫和脱贫同样重要。要把贫困户退出关，确保脱贫质量，严格执行贫困人口和贫困县退出标准和程序，确保脱贫成色真实，脱贫真贫、真脱贫。

脱贫攻坚战打响6年来累计减贫8239万人，相当于德国的人口数量。

今年底还将再减贫超千万，中华民族历史上未曾解决的“吃不饱、穿不暖”问题已经一去不复返了，中国创造了人类减贫史上的中国奇迹。奇迹的背后，是社会主义制度的优越性，是党带领全体人民胼手胝足的奋斗史。每一个贫困户的脱贫都是系统工程，凝聚着扶贫干部和贫困户的汗水、泪水甚至是鲜血和生命，兑现着党中央的庄严承诺。

打赢打好脱贫攻坚战，最后的“5%”是关键。当前尚有主要集中在深度贫困地区的1660万贫困人口未脱贫。“三区三州”深度贫困地区仍有172万建档立卡贫困人口，占全国现有贫困人口的12.5%，贫困发生率8.2%。

深度贫困地区致贫原因复杂，脱贫难度大，是难中之难。坚中之坚，是脱贫攻坚“最后的堡垒”，直接关系到脱贫攻坚战的质量和成效。

攻下5%的深度贫困堡垒要抓住主要矛盾，要聚焦“两不愁三保障”突出问题。要摸清“两不愁三保障”问题底数，明确时间表、路线图，逐村逐户查问题、补短板，确保脱贫质量；要坚持以现行脱贫标准，既不能吊高胃口，也不能降

（记者侯雪静）

新华社北京10月16日电



新华时评

区涉农主体抗风险能力和利润水平；河北建立健全脱贫防贫长效机制，加强预警监测，发现问题及时纠偏……

越是到吃劲的时候，越要响鼓重锤。目前还有主要生活在深度贫困地区的1660万贫困人口没有脱贫，“三区三州”还有贫困人口172万人，贫困发生率8.2%，包括“三区三州”在内的全国14个集中连片特困地区，在普遍实现“两不愁”的基础上，重点攻克“三保障”任务依然十分艰巨。

“脱贫攻坚战进入决胜的关键阶段，务必一鼓作气、顽强作战，不获全胜决不收兵。”4月16日，习近平总书记在重庆召开解决“两不愁三保障”突出问题座谈会时指出，“要逐一研究细化深化攻坚举措，攻城拔寨，确保完成脱贫任务。”

举旗定向，鼓足干劲。摸清底数，聚焦突出问题，明确时间表、路线图，加大工作力度，拿出过硬举措和办法……与绝对贫困的决战正如火如荼地进行中。

希望的田野

频道不换，靶心不散，更好的日子还在后头

10月初的武陵山区，淅淅沥沥的小雨下个不停，火红的辣椒娇艳欲滴。75岁的重庆石柱县上进村贫困户马世辉摘辣椒手脚利落，不输年轻人。

石柱是重庆辣椒主产区，常年种植面积10多万亩，光是搭上辣椒产业快车的贫困户就有2000多户。

靠稳定的务工收入，马世辉2016年脱贫帽。不光“摘帽不摘政策”，第二年他还多享受了一项产业扶贫新政策：县里推出财政涉农补助“配股到户”政策，让贫困户或脱贫户参股到合作社中，依托产业持续增收。

“没想到种了大半辈子地，还能当股东、拿分红。”马世辉说。他已经连续拿了两年扶贫股金分红，每年又能增加将近1000块钱收入，加上其他收入，全家脱贫后的生活能稳定下来了。

摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管“四不摘”政策，给深度贫困地区贫困群众按下“定心丸”，逐步在巩固基础上提高、在扎实提高中巩固。

脱贫“摘帽”不是终点，而是新的起点——

在宁夏永宁县原隆村，葡萄酒庄、生态观光、光伏大棚……村里的产业链不断延伸，逐步融入银川西线旅游带和贺兰山东麓葡萄酒文化旅游走廊。

在河南内乡县，当地探索了“党委政府+龙头企业+金融机构+合作社+贫困户”的“内乡5+”资产收益扶贫模式，推广到全国13个省（区）49个县，直接帮扶13万个贫困户36万贫困人口。

在湖南花垣县十八洞村，作为“全国少数民族特色村寨”，日均接待2000人以上，开饭店、办民宿……家家户户根据自身实际找到了致富门路。

……

“脱贫只是第一步，更好的日子还在后头。希望乡亲们再接再厉、奋发图强，同心协力建设好家乡、守护好边疆，努力创造独龙族更加美好的明天！”

4月10日，习近平总书记给云南省怒江傈僳族自治州贡山县独龙江乡群众回信，激励群众继续团结奋斗创造美好生活。

“有党的坚强领导，有广大人民群众的团结奋斗，人民追求幸福生活的梦想一定能够实现。”云南省怒江州委书记纳云德说，我们要带领各族群众坚定不移跟党走，自强不息求突破，扎实实行脱贫攻坚战！

脱贫攻坚战场上，战鼓声声催人奋进。只要万众一心拧成一股绳，频道不换、靶心不散，一鼓作气、顽强作战，就一定能如期实现一个都不落下的地共同迈进全面小康社会！（参与采写：李松）